Четвертая конференция «Информационные технологии на службе агропромышленного комплекса» пройдет в режиме онлайн

4 июня 2020 года состоится четвертая конференция «Информационные технологии на службе агропромышленного комплекса России» (ИТАПК-2020). Организатор – ИД «Коннект». 
В связи со сложившейся санитарно-эпидемиологической ситуацией конференция пройдет в режиме online – в формате видеоконференцсвязи. 
Цель конференции – популяризация и продвижение информационных технологий в агропромышленном комплексе. 
Мероприятие ориентировано на руководителей и специалистов ИТ-служб аграрных организаций, предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности, а также органов власти, государственных учреждений и ИТ-компаний. 
              В программе конференции: 
9.30–11.00 – Панельная дискуссия «Как ИТ обеспечивают непрерывность  бизнеса предприятий АПК во время пандемии»
11.00−12.30 – Пленарное заседание 
12.45−15.45 – Секционные заседания 
 - Секция 1 «Цифровизация холдинга в АПК»
				- Секция 2 «Цифровизация в растениеводстве»
 	- Секция 3 «Цифровизация в животноводстве»
 	- Секция 4 «Цифровизация пищевой промышленности»
15.45−16.00 – Подведение итогов (открытый микрофон, ответы на вопросы аудитории). 

Во время конференции участники будут иметь возможность:
· Смотреть трансляцию выступлений. Переключаться на параллельные секции. Возвращаться к режиму просмотра с того места, где остановили запись. По окончании мероприятия получить видеозапись всей конференции;
· Общаться в общем чате, в том числе направлять вопросы и комментарии   для докладчиков и модераторов;
· Участвовать в опросах и голосованиях;
· Участвовать в выработке итоговых материалов конференции.

В фокусе четвертой конференции следующие технологические тренды последних лет: практика перехода к концепции «Индустрия 4.0», внедрение элементов искусственного интеллекта и машинного обучения в с/х и пищевой промышленности, предиктивная аналитика, распространение Agro IoT, дальнейшее развитие точного земледелия и беспилотной техники, начало массовой роботизации в пищевой промышленности и многое другое.
Помимо технологического вектора развития на конференции предлагается обсудить вопросы государственной поддержки АПК в рамках нацпроекта «Цифровая экономика», расширение и распространение процесса цифровизации за счет новых производств и подотраслей, повышение доступности цифровых технологий для среднего бизнеса.
Важным акцентом в тематике конференции станет текущая ситуация с коронавирусом в части организации и безопасности удаленных рабочих мест, дополнительных коммуникаций (ВКС и т.д.), росте нагрузки на ИТ-инфраструктуру, контролю за передвижением персонала и многим другим аспектам. Очевидно, что весь опыт, наработанный за период пандемии, будет крайне востребован и по ее завершении.
Участие для специалистов – без регистрационного взноса. Зарегистрированным участникам накануне мероприятия будет направлена ссылка и пароль для подключения. 

Подробная информация о конференции на сайте http://итапк.рф/.

