ЭКОЛОГИЯ
В соответствии с Федеральным законом  от 28.12.2016  №486-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» и в соответствии с изменениями  в Федеральном законе от 24.06.1998 №89-ФЗ «Об отходах производства и потребления» сбор, транспортирование, обработка, утилизация, обезвреживание и захоронение твердых коммунальных отходов (ТКО) на территории субъектов РФ обеспечивают региональные операторы.            
В соответствии со статьей   1 Федерального закона от 24.06.1998              №89-ФЗ «Об отходах производства и потребления» ТКО-отходы, образующиеся в жилых помещениях в процессе потребления физическими лицами, а также товары, утратившие свои потребительские свойства в процессе их использования физическими лицами в жилых помещениях в целях удовлетворения личных и бытовых нужд. К ТКО также относятся отходы, образующиеся в процессе деятельности юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и подобные по составу отходам, образующимся в жилых помещениях в процессе потребления физическими лицами.                        

Приказом департамента природных ресурсов и экологии Воронежской области от 19.12.2019 №543 утверждена схема обращения с отходами на территории Воронежской области, в соответствии с которой определено движение потоков твердых коммунальных отходов (ТКО) от источников их образования до объектов размещения. Согласно данной схеме территорию Кантемировского муниципального района обслуживает полигон ТКО Богучарского муниципального района.

С 1 января 2020 года ГУП ВО «Облкоммунсервис»  осуществляет свою деятельность на территории Кантемировского  района как региональный оператор. 
   Между ГУП ВО «Облкоммунсервис» и МУП «Кантемировский водоканал» заключен договор на оказание услуг по сбору транспортированию твердых коммунальных отходов. 

МУП «Кантемировский  водоканал»  осуществляет деятельность по сбору и вывозу ТКО на территории Кантемировского городского поселения, Журавского сельского поселения, Писаревского сельского поселения, Таловского сельского поселения, Смаглеевского сельского поселения Кантемировского муниципального района. Территории данных поселений оборудованы контейнерами для сбора ТКО.
Также заключен договор на оказание услуг по сбору транспортированию твердых коммунальных отходов  между ГУП ВО «Облкоммунсервис» и ООО «Экосистемс»
ООО «Экосистемс» осуществляет деятельность по сбору и вывозу ТКО на территории Митрофановского сельского поселения, Пасековского сельского поселения, Фисенковского сельского поселения, Бондаревского сельского поселения, Новобелянского сельского поселения, Михайловского сельского поселения, Титаревского сельского поселения, Зайцевского сельского поселения, Осиковского сельского поселения, Бугаевского сельского поселения, Новомарковского сельского поселения. На данный момент сбор ТКО осуществляется бестарным способом (мешки), но в дальнейшем в указанных поселениях планируется установка контейнеров для сбора ТКО.
Услуга по обращению с ТКО по Кантемировскому району предоставляется исходя из нормативов, утвержденных приказом департамента природных ресурсов и экологии Воронежской области от 08.10.2019 №184 «Об утверждении нормативов накопления твердых коммунальных отходов на территории Воронежской области для Богучарского, Борисоглебского, Бутурлиновского, Лискинского, Калачеевского, Панинского, Россошанского межмуниципальных  экологических отходоперерабатывающих кластеров».

Норматив накопления твердых коммунальных отходов с 1 проживающего составляет 2,29 м3/год.

Договор на оказание услуг по обращению с твердыми коммунальными отходами обязаны заключить собственники твердых коммунальных отходов, которые образуются и места сбора которых находятся в зоне деятельности регионального оператора.

Собственники ТКО- это:

- собственники помещений в многоквартирных домах;

-собственники частных домовладений;

-юридические лица и индивидуальные предприниматели, в результате деятельности которых образуются ТКО.

Собственники ТКО не вправе отказаться от заключения договора с региональным оператором по обращению с ТКО. 
С 01.01.2020 договоры на оказание услуги по обращению с ТКО заключены автоматически со всеми образователями отходов на основании Правил обращения с ТКО, утвержденных постановлением Правительства РФ №1156 от 12.11.2016 «Об обращении с  твердыми коммунальными отходами и внесении изменения в постановление Правительства Российской Федерации от 25 августа 2008 г. №641», положений гражданского законодательства о публичной оферте, публичном договоре, в случае отсутствия направленной заявки.
 На территории Кантемировского муниципального района  планируется строительство полигона ТКО с мусоросортировочным  комплексом в рамках реализации государственной программы Воронежской области «Охрана окружающей среды и природных ресурсов», подпрограммы «Региональная программа в области обращения с отходами, в том числе с твердыми коммунальными отходами».
 В рамках областной адресной инвестиционной программы выполнение работ по разработке проектной документации в Кантемировском муниципальном районе запланировано на 2021-2022 годы, строительство полигона ТКО с МСК запланировано на 2023-2024 годы.

По вопросам  оказания услуги  по обращению с ТКО можно обращаться по телефонам:
ГУП ВО «Облкоммунсервис»  тел. 8(473)253 2382

    Местное отделение ГУП ВО «Облкоммунсервис» (р.п. Кантемировка, ул. Победы, 20, 2 этаж)

тел. 89805400348                               тел. 89805400325

